
 

 

ORIGINALE  

                    
COMUNE DI MONTERIGGIONI 

         PROVINCIA DI SIENA 

 

    

 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 

DELIBERAZIONE N. 96 DEL 30/12/2021 

 

OGGETTO: COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE SPECIALE SUL 

PROGRAMMA COMUNALE DEGLI IMPIANTI DI RADIOCOMUNICAZIONI 

 

L’anno duemilaventuno addì trenta del mese di Dicembre alle ore 16:30 si è riunito il 

Consiglio Comunale in modalità telematica ai sensi dell’art. 73 del Decreto Legge n. 18 del 17 

marzo 2020 convertito con modificazioni con Legge n. 27 del 24 aprile 2020, con la presenza dei 

Signori: 

 

 

 NOME RUOLO Presenti Assenti 

1 FROSINI ANDREA Sindaco X  

2 MORI LUIGI Consigliere X  

3 DI CAPO EVA Consigliere X  

4 SERRI FRANCESCO Consigliere X  

5 PIRAS ROBERTO Consigliere X  

6 CANCILLERI JESSICA Consigliere  X 

7 BICHI CATIA Consigliere X  

8 BARAZZUOLI ISACCO Presidente del Consiglio Comunale X  

9 ROSCINO MARIA CHIARA Consigliere X  

10 GIARDINI MORENO Consigliere X  

11 DI MARCO ANTONIO Consigliere  X 

12 SENESI RAFFAELLA Consigliere X  

13 LATTANZIO FABIO Consigliere X  

 

 

 

 

 

Partecipa alla seduta il sottoscritto Segretario Comunale Dott. Giovanni Rubolino (art. 97 c. 

4 lett. A del d. lgs. 267/2000). 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Dott. Isacco Barazzuoli, nella sua qualità 

di Presidente del Consiglio Comunale del Comune suddetto, riconosciuta la validità del numero 

legale degli intervenuti per poter deliberare, dichiara aperta la seduta ed invita a deliberare 

sull’oggetto sopraindicato. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 2021/70 

 

UNITA’ ORGANIZZATIVA PROPONENTE: AREA AMMINISTRATIVA FUNZIONI 

ISTITUZIONALI 

 

OGGETTO: COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE SPECIALE SUL 

PROGRAMMA COMUNALE DEGLI IMPIANTI DI RADIOCOMUNICAZIONI 

 

La capogruppo di maggioranza dott.ssa Chiara Roscino illustra la proposta di deliberazione in 

esame facendo riferimento alla documentazione agli atti. 

Indica i nominativi dei consiglieri di maggioranza designati a fare parte della commissione 

invitando le minoranza a fare altrettanto. 

 

Il capogruppo di minoranza sig. Moreno Giardini prende atto che l’Amministrazione si sia fatta 

carico del problema. Afferma di essere disponibile a fare parte della commissione per conto del 

gruppo di appartenenza. 

 

La capogruppo di minoranza sig.ra Raffaella Senesi dà lettura di intervento scritto nel testo allegato 

che costituisce parte essenziale del presente atto e che qui si intende integralmente richiamato. 

 

La capogruppo di maggioranza dott.ssa Chiara Roscino fa presente che le commissioni sono 

istruttorie per il Consiglio Comunale. La mozione impegnava la Giunta a mettere in atto le attività 

preparatorie. La richiesta era stata fatta proprio per agevolare lo svolgimento di tali attività. 

 

L’assessore sig.ra Paola Buti afferma di notare che i consiglieri del mandato precedente scarichino 

sugli Amministratori attuali senza mai farsi carico delle proprie responsabilità. Fa presente che 

nello scorso mandato persino ai consiglieri di maggioranza venivano negate le informazioni. 

 

La capogruppo di minoranza sig.ra Raffaella Senesi invita l’assessore Buti a mettere per iscritto 

quali informazioni il Sindaco precedente avesse tenuto nascoste. Indica quale componente della 

commissione il consigliere sig. Fabio Lattanzio. 

 

Il consigliere sig.ra Eva Di Capo si disconnette dalla seduta. 

 

L’assessore sig.ra Paola Buti cita alcuni casi in cui nel mandato precedente alcune informazioni non 

erano state passate ai consiglieri.  

 

Il consigliere di minoranza sig. Fabio Lattanzio invita ad attenersi all’ordine del giorno. Replica in 

merito ad alcune vicende ricordate dall’assessore Buti. 

 

La capogruppo di maggioranza dott.ssa Chiara Roscino esprime apprezzamenti per l’iniziativa 

dell’Amministrazione in merito alla costituzione di questa commissione. 

 

Il Sindaco afferma di ritenere veramente importante la costituzione di questa commissione. 

Ribadisce che la commissione dovrà esprimere un indirizzo politico e non entrare in merito agli 

aspetti tecnici che saranno di competenza del soggetto incaricato di redigere la bozza di piano. 
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Ringrazia per il senso di responsabilità il gruppo di maggioranza e il gruppo del consigliere 

Giardini. 

 

Il consigliere di minoranza sig. Fabio Lattanzio afferma di ritenere che l’istituzione di questa 

commissione non sia il modo giusto di affrontare il problema. Annuncia voto contrario. 

 

La capogruppo di maggioranza dott.ssa Chiara Roscino fa presente che di fatto una 

regolamentazione delle antenne nel precedente mandato non è stata attuata, quindi la normativa di 

settore o non si conosceva oppure non si voleva attuare. Afferma che il gruppo Per Monteriggioni 

manifesta sempre rancore nei propri interventi. 

 

Il Sindaco dà atto che tutto quanto è stato affermato dal consigliere sig. Lattanzio denota scarsa 

conoscenza delle norme e quindi disinteresse verso il problema che viene utilizzato solo per 

manifestare rancore. Afferma di ritenere che la scelta della maggioranza sia stata lungimirante in 

quanto il piano in questione è l’unico strumento a disposizione per arginare il problema. Annuncia 

voto favorevole. 

 

La capogruppo di minoranza sig.ra Raffaella Senesi fa presente che a Siena il piano viene redatto da 

tecnici interni all' Ente e non da una commissione speciale. Annuncia voto contrario. 

 

Il Segretario, su richiesta del Presidente, spiega che il ruolo della commissione non è tecnico ma 

preistruttorio per quanto riguarda gli aspetti di competenza del Consiglio. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO che la Legge Regionale 6 ottobre 2011, n. 49 “Disciplina in materia di impianti di 

radiocomunicazione”, al fine di garantire un uso razionale del territorio e ridurre il più possibile 

l’impatto negativo degli impianti sui territori, indica ai Comuni uno strumento di gestione, il 

Programma Comunale degli impianti, con relative tempistiche e ruoli degli attori principali; 

 

CONSIDERATO che ancora il Comune di Monteriggioni non possiede un Programma Comunale 

degli impianti; 

 

RICHIAMATA la delibera C.C. n. 88 del 30 novembre 2021 con la quale si approva la mozione 

presentata dal gruppo consiliare Centrosinistra per Monteriggioni – Frosini Sindaco in merito alla 

situazione creatasi nel territorio comunale - Frazione San Martino – sulla installazione dell’antenna 

per la telefonia mobile dove si afferma la necessità di “dotarsi di un Regolamento per individuare le 

localizzazioni delle antenne telefoniche allo scopo di cogliere contemporaneamente gli obiettivi di 

tutela della salute, dell’ambiente e del paesaggio, del corretto insediamento urbanistico e 

territoriale, tali da mitigare l’impatto visivo e di salute del cittadino”; 

 

PRESO ATTO della richiesta presentata congiuntamente dai gruppi consiliari: “Centrosinistra per 

Monteriggioni – Frosini Sindaco” e “Per Giardini Sindaco” di istituire una Commissione Speciale, 

ai sensi dell’art. 18, comma 3, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, per 
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definire e manifestare gli indirizzi e le volontà politiche rispetto alle decisioni che saranno oggetto   

del Programma degli impianti ed agevolare le fasi istruttorie per l’approvazione degli atti di 

competenza del Consiglio Comunale;  

 

CONSIDERATA l’opportunità di procedere all’istituzione ed alla nomina di una Commissione 

Consiliare speciale per il Programma Comunale degli impianti di radiocomunicazioni; 

 

RICHIAMATE le norme di legge e statutarie in materia di commissioni consiliari; 

 

RICHIAMATO in particolare l’art. 18, c. 3, dello Statuto comunale il quale prevede che 

“Commissioni speciali possono essere costituite, garantendo comunque la rappresentanza di ciascun 

gruppo consiliare, su proposta di almeno un terzo dei Consiglieri assegnati e con deliberazione 

adottata a maggioranza assoluta dei Consiglieri, su specifiche materie, fatte salve le competenze di 

altre commissioni; 

 

VISTO inoltre il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale ed in particolare l’art. 

18, commi 1 e 2 con il quale si prevede che il Consiglio Comunale con apposita delibera, può 

costituire Commissioni consiliari speciali per l’esame di particolari questioni o problemi e che con 

l’atto costitutivo saranno disciplinati l’oggetto ed il termine entro il quale i relativi lavori dovranno 

concludersi; 

 

ACQUISITI, ai sensi dell’art. 49 del T.U. degli EE.LL., i pareri di regolarità tecnica e contabile; 

 

Con Consiglieri presenti: 10 

Votanti: 10 

Favorevoli: 8 

Contrari: 2 (Senesi, Lattanzio) 

Astenuti: 0 

 

A maggioranza dei voti resi in forma palese per appello nominale, 

 

DELIBERA 

 

1) di costituire, ai sensi dell’art. 18 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale e per i motivi meglio descritti in premessa, una Commissione Consiliare speciale 

sul  Programma comunale degli impianti di radiocomunicazioni; 

 

2) di prevedere: 

- fra i compiti della Commissione speciale quello di definire e manifestare gli indirizzi e 

le volontà politiche rispetto alle decisioni che saranno oggetto del Programma degli 

impianti; 

- la scadenza della suddetta Commissione una volta approvato il Programma stesso; 

- la rendicontazione finale al Consiglio Comunale dell’attività svolta dalla stessa nel 

periodo assegnato;  
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3) di stabilire, sulla base delle indicazioni provenienti dai singoli gruppi consiliari, che la 

commissione sia costituita da n. 5 membri di cui tre della maggioranza e due della 

minoranza ed  in particolare dai consiglieri: 

 

 Maria Chiara Roscino 

 Isacco Barazzuoli 

 Francesco Serri 

 Moreno Giardini 

 Fabio Lattanzio 

 

4) di dare atto che la Commissione entrerà in carica alla data di esecutività del presente atto. 

 

Successivamente con separata votazione, 

 

Con Consiglieri presenti: 10 

Votanti: 10 

Favorevoli: 8 

Contrari: 2 (Senesi, Lattanzio) 

Astenuti: 0 

 

A maggioranza dei voti resi in forma palese per appello nominale, 

 

DELIBERA 

 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, 

del D. Lgs. 18 Agosto 2000, n. 267. 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 

 

 IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Dott. Isacco Barazzuoli    Dott. Giovanni Rubolino 
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COMUNE DI MONTERIGGIONI 

PROVINCIA DI SIENA 

 

AREA AMMINISTRATIVA FUNZIONI ISTITUZIONALI  

Proposta di Delibera di Consiglio  

n.  70  del 17/12/2021 

 

Oggetto: COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE SPECIALE SUL 

PROGRAMMA COMUNALE DEGLI IMPIANTI DI RADIOCOMUNICAZIONI  

 

 

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA  

 

Sulla presente proposta di deliberazione si esprime, ai sensi degli artt. 49, comma 1 e 147 bis, 

comma 1, D. Lgs. 267/2000 parere favorevole di regolarità tecnica, attestante la regolarità e la 

correttezza dell’azione amministrativa 

 

   

 

 

    

 

 
Il Responsabile  

Masti Manola / Arubapec S.p.a.  
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COMUNE DI MONTERIGGIONI 

PROVINCIA DI SIENA 

 

Area Economico Finanziaria 

 

Parere Contabile 
 

Proposta di Consiglio  

n.  70  del 17/12/2021 

 

Oggetto:COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE SPECIALE SUL 

PROGRAMMA COMUNALE DEGLI IMPIANTI DI RADIOCOMUNICAZIONI  

 

Sulla presente proposta di deliberazione si esprime, ai sensi degli artt. 49, comma 1 e 147 bis, 

comma 1, D. Lgs. 267/2000, parere favorevole di regolarità contabile, (art. 151, comma 4,  D. Lgs. 

267/2000): 

 

 

 
Il Responsabile 

PALLASSINI ALESSANDRA / ArubaPEC S.p.A. 
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Intervento Consigliere Senesi  

Consiglio Comunale 30 dicembre 2021 

 punto 3 OdG proposta n.2021/70 

Prima di parlare del  punto 3 mi occorre fare una precisazione 

 
Al punto 2 dell0OdG del CC del 30 11 u.s. Mozione presentata dal gruppo consiliare “centro sinistra per 

Monteriggioni FS”in merito alla situazione creatasi nel territorio comunale di Monteriggioni Fraz. Di San 

Martino, sulla installazione di un’antenna per la telefonia mobile 

Al 3° comma ritenuto che l’indirizzo prioritario della maggioranza 

è quello di dotarsi di un regolamento per individuare le 

localizzazioni di dette antenne……ecc 

 

Nella delibera di detta mozione si legge  
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA  A 

…………..OMISSIS……………… 

Predisporre le attività necessarie all’adozione di una 

regolamentazione di livello comunale 

……………omissis………………… 

 

E ora veniamo alla proposta di oggi la n.2021/70 
 

UNITA’ ORGANIZZATIVA: AREA AMMINISTRATIVA FUNZIONI ISTITUZIONALI  
 

OGGETTO: COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE SPECIALE SUL PROGRAMMA 

COMUNALE DEGLI IMPIANTI DI RADIOCOMUNICAZIONI  

si legge al 4 capoverso…… 

di istituire una Commissione Speciale, ai sensi dell’art.18, comma 

3, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale 
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per  definire e manifestare gli indirizzi e le volontà 

politiche rispetto alle decisioni che saranno oggetto del 

Programma degli impianti ed agevolare le fasi istruttorie 

per l’approvazione degli atti di competenza del Consiglio 

Comunale 

 

e nella delibera di detta mozione al punto 2 di prevedere: 

-fra i compiti della Commissione speciale quello di 

definire e manifestare gli indirizzi e le volontà politiche 

rispetto alle decisioni che saranno oggetto del 

Programma degli impianti …………OMISSIS………. 

Nella mozione del 30/11 quindi si invita il Sindaco e alla 

Giunta a un preciso compito. 

Oggi invece viene ribaltato completamente quanto 

approvato in quel Consiglio. 

Premetto che esiste già l’art.47 del regolamento 

urbanistico che disciplina in maniera abbastanza 

dettagliata le modalità di installazione di antenne per 

telecomunicazioni e non trattandosi di materia politica ma 

tecnica capivo di più una commissione di tecnici presieduta 

dal Responsabile Ambiente e Urbanistica che studiavano 

analizzavano la problematica e attraverso analisi e studi 
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arrivavano a individuare le zone rispondenti a quanto 

viene prescritto nella legge regionale. 

In questa sede abbiamo conferito tanti incarichi e 

compensi di collaborazione autonoma a professionisti, sia 

per il Nuovo Piano Operativo che sicuramente comprende 

il programma comunale degli impianti, sia per la redazione 

del Regolamento edilizio Comunale, proposti dall’area 

affari Generali e richiesti dall’Area Assetto del territorio su 

incarico della Giunta senza che nessuna commissione 

abbia dato indirizzo politico su tali temi. 

Non ritengo giusto che i Consiglieri si impegnino a stilare 

un documento che verrà poi riportato in Consiglio 

Comunale e pertanto approvato dallo stesso Consiglio. La 

Commissione speciale è nominata per esaminare 

"particolari questioni e problemi", come dice il 

regolamento, e non per formulare indirizzi, tanto più su 

materie tecniche che richiedono approfondimenti 

specialistici prima di decidere 

Penso sarebbe come fare il nuovo piano Operativo e poi 

approvare quello che abbiamo già deciso 

Inoltre ascoltando la commissione la Presidente Roscino 

dichiara “che la delibera che viene portata in commissione 

è la bozza e che la delibera vera e propria è quella che si 
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porta in consiglio” vorrei che spiegasse meglio cosa vuol 

dire. 

inoltre la stessa dice anche, rispondendo al consigliere 

Lattanzio, che noi si guarda sempre al passato. Voglio  far 

notare che nella richiesta prot.20461 10/12/21  nel 

capoverso  che inizia 

”Nel nostro Comune negli anni passati, compreso il 

precedente mandato, sono state autorizzate diverse 

installazioni di impianti del genere………..   

Se la Capogruppo non avesse voluto rivangare il passato le 

parole “compreso il precedente mandato” sarebbero state 

superflue e invece sono scritte. Posso capire che il gruppo 

della Lega sia d’accordo su quanto scritto, ed anche che il 

gruppo del centro sinistra possa scrivere contro di me 

come ormai è usuale, ma non capisco come si possa far 

riferimento in senso negativo alla precedente 

amministrazione della quale maggioranza erano esponenti 

l’attuale Sindaco Andrea Frosini – nella veste di Vice 

Sindaco – assessore all’urbanistica e attività produttive  e 

l’allora Capogruppo Buti Paola attuale vicesindaco e 

assessore ai LLPP, Diana Nisi attuale Assessore 

all’Ambiente  allora Presidente prima della V e poi della I 

Commissione. 
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Voglio informare anche che nell’elenco delle delibere di 

giunta inviate allora come ora ai capigruppo di 

maggioranza, era presente la delibera n.8 datata 

17/01/2013 “localizzazione impianto telefonia mobile – 

ditta Telecom Italia spa – approvazione schema contratto 

di locazione”. Penso che la locazione di questa antenna 

Uopini) era già stata decisa dalla Giunta Valentini dal 

momento che si approvava il contratto di locazione. 

E’ un dato certo che io nel 2013 non ero presente in quella 

amministrazione ma Buti era Capogruppo e sicuramente al 

corrente della suddetta delibera. 
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COMUNE DI MONTERIGGIONI 

PROVINCIA DI SIENA 

 

Comune di Monteriggioni 

Via Cassia Nord, 150 - 53035 Monteriggioni (SI) 

Tel. 0577/306656 - Fax 0577/304550 

Codice Fiscale: 00224550525 - Partita IVA: 00224550525 

EMail: monteriggioni@comune.monteriggioni.si.it 

Posta Elettronica Certificata: comunemonteriggioni@postacert.toscana.it 

Web: http://www.comune.monteriggioni.si.it 

AUDIO CONSIGLIO 

COMUNALE 

30 DICEMBRE 2021 
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Delibera di Consiglio Comunale N.96 del 30/12/2021  
 

OGGETTO:COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE SPECIALE SUL 

PROGRAMMA COMUNALE DEGLI IMPIANTI DI RADIOCOMUNICAZIONI  

 
 

 

L’incaricato della pubblicazione 

 

ATTESTA 

CHE la presente deliberazione, in applicazione del TUEL: 

 

 E’ stata affissa all’Albo Pretorio del Comune il giorno 25/02/2022 al n° 366 e vi 

rimarrà per 15 gg. consecutivi come previsto dall’articolo 124, comma 1, del D.Lgs. 

18/8/2000, n. 267. 

 E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, D. Lgs. 267/2000). 

 

Dalla Residenza Comunale, li 25/02/2022 

 

 

L'incaricato alla pubblicazione 

VANNI MATTEO / ArubaPEC S.p.A. 
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